

# 国家发改委回应2022年经济发展热点关切

“在应对各种风险挑战的过程中,我们积累了创新和完善宏观调控的丰富经验,宏观政策有空间、有手段,强化跨周期和逆周期调节,不搞‘大水漫灌’式的强刺激,注重精准有效可持续,在确保实现经济增长目标的同时,能够有效避免大家所担心的投资效益下降、产能过剩和资产泡沫等负面效应。”国家发展改革委副主任连维良在7日国新办举行的新闻发布会上说。

今年我国发展面临的风险挑战明显增多,必须爬坡过坎。如何确保实现国内生产总值增长5.5%左右的预期目标,备受外界关注。

连维良表示,实现今年经济增长目标,要特别注重把握好三个方面:更加注重重大决策落地见效,更加注重宏观政策统筹协调,更加注重有效应对各类风险挑战,全力抓好粮食安全、能源安全和产业链供应链稳定,更加精准地做好疫情防控工作。

外界担心,近期地缘政治冲突,大宗商品价格大幅上涨,全球能源供需变化,给中国经济带来负面影响。

“俄乌冲突对世界经济发展将带来更大的不确定性。我想特别强调的是,中国经济韧性强、潜力足、空间大,长期向好的基本面

不会改变,保持经济运行在合理区间仍然具备好的基础和条件。”连维良回应。

大宗商品价格怎么稳?国家发展改革委副主任胡祖才说,中国经济韧性好、市场空间大,政策工具箱丰富,特别是粮食生产连年丰收,生猪产能充足,工农业产品和服务供给充裕,完全有条件、有能力、有信心继续保持物价平稳运行。

能源保供形势怎么样?连维良表示,将着力增加产能、着力加强储备、着力保供稳价、坚决守好民生用能底线。“将通过有更大裕度、更加安全可靠的保供预案,实现在各种情形下的能源安全保供,坚决做到非极端情形不限电、不限气,极端情形限电不拉闸、限气不关阀。通过以上综合措施,确保我国能源安全可靠供应,让人民群众和所有能源用户放心。”

如何加强产业链供应链安全稳定?国家发展改革委副主任林念修说,将聚焦国计民生、战略安全等关键领域,紧盯“卡脖子”薄弱环节,打好关键核心技术攻坚战。着力解决汽车等制造业领域芯片短缺问题。持续抓好大宗商品、原材料保供稳价,加强“产供储销”体系建设,加强对期货和现货市场有效监管。实施重点领域产业链供应链

贯通工程,建立协同研发、产品研发、试验验证等生态联合体,依托龙头企业保链稳链。支持跨境电商和海外仓发展,促进外贸产业链供应链高效运转。

当前消费恢复迟缓,未来形势怎么看?胡祖才介绍,随着居民收入稳步增长,孕育着大量消费升级需求,消费持续增长的势头没有改变。强大国内市场为构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供了坚实支撑。将坚定实施好扩大内需战略,在精准有效防控疫情的基础上,进一步释放消费潜力,多措并举促进消费持续恢复。

“一老一小”是备受关注的民生大事。政府工作报告提出,优化城乡养老服务供给,发展普惠托育服务。将如何落实?

“我国将迎来养老托育的恢复性快速增长。”连维良介绍,提高养老托育有效供给是今年经济社会发展一项重点任务,将大幅度增加养老托育优质资源供给;将增量提质重点放在普惠和就近上,帮助服务机构降成本、向消费者降价格,全面落实社区养老托育配建要求;进一步完善标准规范,全面提高养老托育的服务质量和水平。

文/新华社记者 谢希瑶



## 社区“宝宝屋”

3月7日,在江宁路街道社区综合为老服务中心,“宝宝屋”的看护人员带领小朋友们玩游戏。

近日,上海市静安区江宁路街道的首批两家“宝宝屋”分别在社区党群服务中心和综合为老服务中心开始试运营。这是静安区教育局与江宁路街道合作试点的首批公益普惠的社区“宝宝屋”,为有幼儿的家庭提供临时性、计时制的集中照护和育儿指导服务,缓解临时性托育难题。

摄影/新华社记者 刘颖

## 我国从北到南 一键开启大回暖进程

**《北京晚报》消息** 本周,晴暖天气将是我国天气舞台上妥妥的C位,未来一周,我国从北到南将一键开启大回暖进程。

截至7日16时,北京、石家庄、兰州、银川、西宁、重庆、成都最高气温都迎来了今年以来的新高,其中石家庄、兰州今年首次达到20℃。

未来几天,南北方的暖意还将“更上一层楼”,包括8日仍在阴雨中,气温相对低迷的浙江、福建等地未来也会跟上升温的步伐,升温幅度将超过10℃。

北方升温顶点多出现在8日至10日,长春、沈阳气温高点都会达到15℃左右,而石家庄,未来4天最高气温都在20℃上下。南方升温的顶峰来得要稍晚一些,预计在10日至12日,最高气温普遍能达到25℃上下。合肥、武汉、南京、上海、杭州、长沙、南昌、重庆、成都最高气温都可能达到常年5月上旬的水平。

为什么这次升温这么猛呢?专家介绍,目前,上一轮冷空气已经入海,全国大部受到高压脊的控制;同时,后续影响我国冷空气势力较弱,因此晴朗升温成为近期大势。(宗文)

## 提升服务效能 优化营商环境

为进一步优化法治化营商环境,沿黄高速大队紧密结合正在开展的全区公安机关“优化法治化营商环境、服务保障高质量发展”大讨论活动,聚焦群众企业关切,紧密结合当地营商环境实际,以组织开展交通秩序优化服务提升为抓手,切实营造一个让企业满意的良好营商环境,推动全市经济社会高质量发展。

文/王曦

## 美丽乡村行 交通安全“警”相随

为增强沿线交通参与者交通安全意识,沿黄高速大队通过开展优化营商环境、“美丽乡村行”等活动。为过往驾驶员发放宣传资料,用通俗易懂的语言向驾驶员及村民讲解“一盔一带”等警示内容,提醒驾驶人做到遵纪守法、文明驾驶,防范和减少交通事故发生。

文/王曦